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12 Questao: Concurso de 2011 da Petrobras para Engenheiro Mecanico Junior.
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Para determinar a variagéo de carga, poténcia e rendi-
mento em fung¢ao da variagdo da vazao, o fabricante de
bombas hidraulicas devera manter constantes as grande-
zas neutras ou auxiliares. As curvas levantadas represen-
tardo a resposta da bomba para esse conjunto de gran-
dezas.

Tais grandezas neutras ou auxiliares, mantidas constan-
tes, usualmente apresentadas nos catalogos dos fabri-
cantes, sao

(A) o tamanho da bomba, a rotacdo e o fluido utilizado

(B) o tamanho da bomba, a pressdo e a temperatura ma-
xima do fluido

(C) a poténcia da bomba, a rotacao e a temperatura maxi-
ma do fluido

(D) a poténcia da bomba, a pressao e a temperatura ma-
xima do fluido

(E) a poténcia da bomba, a presséo e o fluido utilizado

2% Questao: Concurso de 2012 da Petrobras para Engenheiro Mecanico Junior.
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O fenémeno da cavitagdo pode ocorrer em bombas centrifugas, afetando-lhes o desempenho.

Tal fenémeno consiste na

(A) solidificacdo de um ligquido que esta em movimento, devido a alteracdes na sua condutividade térmica, que, no caso,
aumenta e alcanga a condutividade térmica de soélido, correspondente a sua pressao.

(B) solidificacdo de um liguido que estéd em movimento, devido a alteragdes na sua temperatura, que, no caso, diminui e
alcanga a temperatura de solido, correspondente a sua pressao.

(C) vaporizagdo de um ligquido que esta em movimento, devido a alteragées na sua massa especifica, que, no caso,
aumenta e alcanga a massa especifica de vapor, correspondente a sua temperatura.

(D) vaporizag&o de um liquido que esta em movimento, devido a alteragées na sua pressao, que, no caso, diminui e
alcanca a pressdo de vapor, correspondente a sua temperatura.

(E) vaporizagdo de um liquido que esta em movimento, devido a alteragdes no seu volume especifico, que, no caso,
diminui e alcanga o volume especifico de vapor, correspondente a sua temperatura.



3% Questao: Concurso de 2010 da Petrobras para Engenheiro de Equipamentos Junior -
Mecanica.
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No que se refere a bombas centrifugas e as leis de seme-
lhanga para a determinagdo de um novo ponto de traba-
Iho, analise as afirmativas abaixo.

I - A vazao volumeétrica aumenta cubicamente com a
velocidade de rotagao do impelidor.

Il - A carga hidraulica da bomba aumenta
guadraticamente com a velocidade de rotagdo do
impelidor.

Il - A poténcia da bomba aumenta linearmente com a
velocidade de rotagdo do impelidor.

Esta correto o que se afirma em

(A) 1, apenas. (B) I, apenas.
(C) 11, apenas. (D)1 ell, apenas.
(E) I, el

4% Questao: Concurso de 2010 da Petrobras para Engenheiro de Equipamentos Junior -
Mecanica.
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A carga hidraulica fornecida por uma bomba centrifuga
@ igual a 100 m. A vazdo de agua bombeada ¢é igual a
0,0002 m%s, sendo a eficiéncia da bomba igual a 0,8 e a
velocidade angular do impelidor da bomba igual a 0,5 rad/s.
O torque no eixo da bomba, em Nm, é de

Dado: peso especifico da dgua igual a 10,000 N/m?,

(A) 100
(B) 200
(C) 300
(D) 400
(E) 500



5% Questao: Concurso de 2010 da Petrobras para Engenheiro de Equipamentos Junior -
Mecanica.
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Considerando as bombas centrifugas operando com agua
liquida, analise as afirmativas a seguir.

I - O NPSH requerido aumenta com o aumento da
vazéo volumétrica da agua.

I - O NPSH requerido aumenta com o aumento da
temperatura da agua.

Il - O NPSH disponivel aumenta com o aumento da
temperatura da agua.

Esta correto APENAS o que se afirma em
(A) 1.

(B) 1.

(C) .

(D)lell

(E) lelll.

6% Questao: Concurso de 2006 da Petrobras para Engenheiro de Equipamentos Junior -
Mecanica.
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Observe as afirmacdes a seguir acerca de uma bomba cen-

trifuga e assinale a Unica INCORRETA.

(A) Adeterminagédo da vazdo maxima permissivel da bomba
de um sistema € obtida pela intersegéo das curvas de
NPSH disponivel versus vazédo e de NPSH requerido
versusvazao.

(B) O aumento da vaz&o implica o aumento do NPSH dispo-
nivel e a redugdo do NPSH requerido.

(C) O NPSH requerido em fungéo da vaz&o é fornecido pelo
fabricante da bomba e pode ser reduzido com a utiliza-
¢&o de pas guias na entrada do impelidor, gerando, as-
sim, uma pré-rotagéo, ou ainda através do uso de um
rotor axial colocado na frente do impelidor convencional
de uma bomba.

(D) Como, emregra, a vazao e a carga sao proporcionais a
rotagdo e ao seu quadrado, respectivamente, para um
mesmo ponto de trabalho, é preferivel usar rotagdes al-
tas, pois conduzem a bombas menores.

(E) Utilizam-se rotaces baixas em situacdes onde as con-
dicbes de sucgéo séo desfavoraveis porque o NPSH re-
querido varia com o quadrado da rotag&o.



7% Questao: Concurso de 2010 da Petrobras para Engenheiro de Equipamentos Junior -
Terminais e Dutos.
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Uma refinaria utiliza, hipoteticamente, uma Gnica bomba
centrifuga operando com uma carga H, uma vazéo Q, uma
rotagdo N e uma poténcia P, para escoar um derivado de
petréleo através de um oleoduto. Numa situagdo de emer-
géncia, a bomba deve ser substituida por outra, geometri-
camente semelhante, para continuar executando a mes-
ma tarefa. Se a bomba substituta operar com a mesma
rotagdo N, mas possuir um impelidor cujo diametro é o do-
bro daquele correspondente ao da bomba substituida, a
carga, a vazao de operagao e a poténcia serao, para a
bomba substituta, respectivamente, iguais a

(A) H/B, Q/4 e P/32

(B) H/4, Q/8 e P/32
(C)4H, Q@ e8P
(D)4H, 8Q e 32P
(E)8H, 4Q e 32P

82 Questao: Concurso de 2005 da Petrobras para Engenheiro de Equipamentos Pleno -
Mecanica.

42

Deseja-se bombear dleo cru (peso especifico igual a 9000 N/m®)

ao nivel do mar entre dois tanques grandes e abertos paraa

atmosfera através de uma tubulagéo de ago de 1 m de dia-

metro e 100 km de comprimento. A vazéo de éleo na tubula-

¢éo é de 2,4 m%/s, ou seja, a velocidade média do escoa-

mento é igual a 3 m/s. O coeficiente de atrito, nesta situa-

¢do, é de 0,01 e, como a tubulagdo é praticamente reta e

muito longa, as perdas de carga singulares sdo desprezi-

veis. A aceleragéo da gravidade pode ser aproximada por

10 m/s?. Se, de forma ideal, toda a operagéo fosse efetuada

por uma unica bomba operando num ponto onde a eficiéncia

ém, acarga fornecida pela bomba seria:

(A) menor do que 500 m e a poténcia de eixo fornecida a
bomba seria menor do que 10 MW.

(B) menor do que 500 m e a poténcia transferida ao dleo
seria menor do que 10 MW.

(C) menor do que 500 m mas a poténcia transferida ao dleo
depende do valorde M.

(D) dependente do valor de 1M, assim como a poténcia
transferida ao éleo.

(E) maior do que 500 m e a poténcia de eixo fornecida a
bomba seria menor do que 10 MW.



9¢ Questao: Concurso de 2005 da Petrobras para Engenheiro de Equipamentos Pleno -

Mecanica.
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As bombas centrifugas radiais sdo maquinas que, normal-

mente, operam acopladas diretamente aos motores de

acionamento, formando um grupo motor-bomba, As curvas

caracteristicas de desempenho de uma bomba em fungéo

davazéo, fornecidas pelo fabricante, normalmente apresen-

tam as rotagdes padronizadas de 1120 rpm, 1750 rpm e 3500

rpm, devido a utilizagédo de motores elétricos de indugéo nos

ensaios realizados. Se o acionamento de um grupo motor-

bomba for efetuado com uma rotagéo néo padronizada, as

curvas de catalogo podem ser corrigidas, mantidas as con-

digdes de semelhanga fisica, através das expressoes para

os pontos homdlogos. Neste caso, é correto afirmar que:

(A) avazdo é inversamente proporcional & rotagéo.

(B) aaltura manomeétrica é diretamente proporcional ao cubo
da rotagdo.

(C) apoténcia absorvida é proporcional ao quadrado da rota-
¢éo.

(D) os rendimentos de dois pontos homélogos séo diferen-
tes.

(E) os rendimentos de dois pontos homdlogos séo iguais.

10¢ Questao: Concurso de 2005 da Petrobras para Engenheiro de

Mecanica.
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A curva carga (H) x vazéo (Q) de uma bomba, quando apre-
senta uma grande diferenga entre a carga desenvolvida na
vazéao zero (shutoff) e a desenvolvida na vazéo de projeto, ou
seja, quando apresenta uma grande inclinagéo, recebe o
nome de curva tipo steep. Por outro lado, a curva H x Q,
onde a carga varia muito pouco com a vazao, desde o shutoff
até o ponto de projeto, recebe o nome de curva tipo flat. Em
relagédo a curva do sistema, quanto maior a perda de carga,
mais acentuada sera a sua curvatura. Em uma instalagéo de
bombeamento industrial, a associagédo de bombas centrifu-
gas iguais:

(A) em paralelo é vantajosa quando a curva H x Q da bomba
for uma curva tipo steep e a curva do sistema néo apre-
sentar uma curvatura acentuada.

(B) em paralelo é vantajosa quando a curva H x Q da bomba
for uma curva tipo flat e a curva do sistema apresentar
uma curvatura acentuada.

(C) em paralelo é vantajosa quando a curva H x Q da bomba
for uma curva tipo steep e a curva do sistema apresentar
curvatura acentuada.

(D) em paralelo tem como objetivo principal o aumento da
carga fornecida ao sistema.

(E) em série tem como objetivo principal o aumento da va-
zdo de bombeamento.

Equipamentos Pleno -



